
В вересні 2016 року шляхом реорганізації трьох закладів позашкільної 

освіти було створено Кам’янець-Подільське позашкільне навчально-виховне 

об’єднання (ПНВО). На сьогоднішній день ПНВО є наймолодшим та 

найбільшим закладом позашкільної освіти міста, в якому створено усі умови 

для всебічного розвитку особистості дитини, її відпочинку та оздоровлення. 

З моменту реорганізації в ПНВО функціонує 3 відділи: еколого-

натуралістичний (відділ ЕНЦУМ), туристсько-краєзнавчий (відділ СЮТур)  

та технологічний (відділ МНВК), якими охоплено 2919 здобувачів 

позашкільної освіти. Освітній процес в закладі забезпечує 32 

педагогічних працівника. 

Еколого-натуралістичний відділ ПНВО – це організаційний, 

координаційний та методично-інформаційний центр, основою роботи 

якого є допомогти дитині виробити цілісний погляд на світ живої 

природи та сформувати повноцінного громадянина держави. 

Велика увага на заняттях гуртків приділяється дослідницькій 

роботі, результатом якої є участь вихованців відділу в науково-

практичних конференціях та конкурсах обласного, Всеукраїнського і 

Міжнародного рівня, на яких вони презентують свої напрацювання та 

переймають досвід. Стають переможцями і отримують відзнаки. До 

участі в масових заходах систематично залучаються діти з особливими 

освітніми потребами, діти з неблагонадійних родин, що допомагає їм 

інтегруватися в суспільство. 

В відділі ЕНЦУМ функціонує два сектори: ботаніко-рослинницький та 

зоолого-тваринницький. 

Ботаніко-рослинницький сектор представлений великим асортиментом 

найрізноманітніших рослин. Базою для проведення дослідницької роботи в 

секторі є учнівська навчально-дослідна земельна ділянка (НДЗД), працюючи 

на якій вихованці засвоюють теоретичні знання, їм прищеплюються вміння і 

навички практичної роботи на закритому і відкритому ґрунтах. Робота 



здійснюється за напрямками сільського господарства, біології, екології та 

природознавства. 

Навчально-дослідна земельна ділянка має відділи овочевих та плодово-

ягідних культур, квітково-декоративний, колекційний, зоолого-

тваринницький, виробничий та дендрологічний.  

Для здобуття вихованцями практичних навиків з квітництва, 

овочівництва та організації дослідницької роботи в осінньо-зимовий період 

відділу потрібна стаціонарна теплиця в якій буде закладено тематичні 

досліди. Починаючи з травня 2022 року відділ ЕНЦУМ приймає участь в 

Всеукраїнському проєкті «Сади Перемоги», завдяки якому зможе ефективно 

реалізувати програму шкільного городництва, сформувати корисні навички у 

вихованців та урізноманітнити їх раціон свіжозібраними овочами та зеленню.  

Зоолого-тваринницький сектор став живою лабораторією для юних 

дослідників, де організовано спостереження за тваринами. Вивчається їх 

поведінка, біологічні особливості утримання та розведення. Дослідницька 

робота в зоолого-тваринницькому відділі проводиться згідно до 

рекомендацій, розроблених спільно з викладачами факультету біотехнологій 

та рослинництва Подільського державного аграрно-технічного університету.  

Відділ ЕНЦУМ підтримує тісні зв'язки з науково-дослідними 

закладами, вченими міста, квітникарями-любителями та городниками.  

На території відділу створена «Червона гірка» де зростають 16 видів 

Червонокнижних рослин.  

З метою виховання у школярів почуттів патріотизму, поваги й любові 

до праці хлібороба, розвитку в них свідомого, бережливого ставлення до 

хліба, у 1990 році було створено Музей хліба, який зберігся і діє до цього 

часу. Музей хліба носить звання зразкового, а в його експозиціях 

представлена колекція знарядь праці, які використовувалися для обробітку 

землі в давнину, колекція гончарних виробів - глиняного посуду, обрядових 

хлібів, старовинних рушників та одягу. На базі Музею постійно діє виставка 

хлібних  виробів  підприємств  міста  й  Хмельницької області. Музей Хліба 



постійно відвідують діти, студенти та гості міста.  

Велику популярність в закладі здобув контактний  зоопарк. З початку 

війни його відвідали більше тисячі внутрішньо-переміщених осіб. 

Спілкування з тваринками допомагає долати стрес, сприяє психічній і 

соціальній реабілітації і є надзвичайно важливим особливо для дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Еколого-натуралістичний відділ позашкільного навчально-виховного 

об’єднання – це дивовижне місце де кожен може доторкнутися до 

справжнього світу живої природи. Відвідуючи його і діти і дорослі 

поринають в маленький світ тварин, світ невеликий за розмірами, але досить 

затишний і цікавий. 

Головною метою туристсько-краєзнавчого відділу ПНВО є реалізація 

державної політики, створення умов для гармонійного розвитку 

підростаючого покоління, формування всебічно розвиненої особистості, 

свідомого громадянина, котрий  поєднує в собі духовне багатство, моральну 

чистоту і фізичну досконалість. 

Туристсько-краєзнавчий відділ ПНВО працює за спортивно-

туристським, туристсько-краєзнавчим та національно-патріотичним 

напрямками. 

Керівників гуртків відділу СЮТур запрошують бути суддями змагань з 

туризму, орієнтування, скелелазіння та краєзнавчих дослідницьких 

конкурсів, що підтверджує та підвищує їх фаховий рівень. 

Відділ СЮТур проводить різноманітні змагання, вікторини та конкурси 

для вихованців з метою популяризації туризму та краєзнавства.  

Зокрема, у спортивно-туристському напрямку проводяться змагання з 

техніки пішохідного туризму: «Осінні старти», «Зимові старти» І-го класу 

дистанції для новачків, змагання ІІ-го класу, Кубок ПНВО «Зимові старти», 

«Весняні старти» та відкриті змагання з ТПТ «Майстер-клас». Педагоги 

відділу працюють над виявленням обдарованих дітей з метою формування 

молодшої команди, що буде займатися ТПТ та брати участь у змаганнях ІІ-го 



та вище класів. 

Кілька разів на рік проводяться змагання з орієнтування у лісі, в умовах 

міста та у спортивній залі, задля популяризації цього виду спорту, а також 

виявлення обдарованої молоді, котра стане частиною команди ПНВО з 

орієнтування.  

Змагання зі скелелазіння на базі скеледрому ПНВО проводяться двічі на 

рік аби ознайомити вихованців з даним видом спорту. 

З метою популяризації знань про рідний край проводиться ряд 

краєзнавчих заходів, а саме: онлайн вікторини з краєзнавства, етнографії, 

історії України, козацтва, що можуть бути приурочені різним темам, святам 

чи  пам’ятним датам (наприклад  вікторини до Дня рідної мови, Дня 

козацтва, історії Хмельниччини, визначних архітектурних пам’яток, циклу 

зимових свят та ін.). В Старому місті проводяться пізнавальні квести, що 

складаються з запитань та фрагментів фотографій. 

 Одними з основних видів діяльності є проведення екскурсій, походів 

вихідного дня та підготовка до краєзнавчих експедицій. Керівники відділу, як 

підсумок роботи гуртка за рік, проводять з вихованцями кількаденні 

дослідницькі краєзнавчі експедиції та спортивні походи різного ступеня та 

категорії складності. Результати проведених експедицій та походів 

оформлюються у звіт експедиції чи спортивного походу і беруть участь у 

конкурсах звітів спортивних походів чи Краєзнавчих експедицій з активним 

способом пересування «Мій рідний край». У даних конкурсах звіти ПНВО 

щороку посідають призові місця на обласному та Всеукраїнському рівнях.  

Національно-патріотичне виховання є важливою складовою сучасного 

освітнього процесу. В туристсько-краєзнавчому відділі є гуртки «Джура» та 

«Козацько-лицарський гарт». Дані гуртки керуються Положенням про 

організацію Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри 

«Сокіл» («Джура»). Відділ, а зокрема керівники гуртків Галецька Наталя 

Казимирівна та Галецька Олена Володимирівна є координаторами та 

консультантами щодо підготовки та проведення даної гри в ЗЗСО громади. 



Допомагають у підготовці до різних етапів гри, а також є суддями. Однак, на 

базі ПНВО свого рою немає.  

Відділ тісно співпрацює з різними освітніми, музейними установами 

міста та громадськими організаціями. Щоб популяризувати туризм та 

краєзнавство серед здобувачів ЗЗСО громади проводяться Всеукраїнські 

наукові, творчі проєкти та фотоконкурси, які розробляються Українським 

державним центром національно-патріотичного виховання, краєзнавства і 

туризму учнівської молоді. Туристсько-краєзнавчий відділ виступає 

координатором, а педагоги є журі конкурсів на міському етапі, зокрема: 

Всеукраїнська краєзнавча експедиція учнівської молоді  «Моя Батьківщина - 

Україна», фотоконкурс до Дня соборності «Моя Україна» та ін. 

Керівники гуртків ПНВО разом з гуртківцями співпрацюють з НПП 

«Подільські Товтри», КПДІМЗ, КПНУ ім. І.Огієнка, беручи участь у їх 

заходах та консультуючись з певних питань при підготовці дослідницьких 

робіт. Зокрема, Кам’янець-Подільський державний музей-заповідник 

проводить тематичні просвітницькі лекції та екскурсії для вихованців ПНВО 

(тематична екскурсія «Остання столиця» до Дня соборності, просвітницька 

лекція про українізацію до Дня рідної мови та ін.). 

Співробітники відділу беруть активну участь у загальноміських заходах 

до Дня фізкультури і спорту, Дня захисту дітей, Дня Незалежності та інших 

коли влаштовуються смуги перешкод чи дистанції з орієнтування. 

Керівники гуртків туристсько-краєзнавчого відділу долучаються до 

волонтерської роботи в умовах воєнного стану. Працюють з дітьми-

переселенцями на місцях їх проживання, проводячи екскурсії та майстер-

класи. 

В відділі МНВК проводяться уроки трудового навчання для учнів учні 

5-11 класів ЗЗСО міста та здійснюється профорієнтаційна та допрофесійна 

підготовка. Організовуються масові профорієнтаційні заходи, екскурсії на 

підприємства.  Створено  банк   даних   найбільш   затребуваних  професій. 

Налагоджено співпрацю  з міським центром зайнятості. 



 Відділ МНВК ставить собі за мету розвиток суспільно-активного, 

професійного, технічно-обізнаного, свідомого покоління молодих людей, 

адже саме вони є майбутнім нашої держави.  

 

 

 


